
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 17. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Dienstag, 24.07.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:20Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Kurt Schröter 

 

Anwesend waren: 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 

Herr Albrecht Hatton Herr Manfred Ertelt 
Herr Rüdiger Heinemann Frau Gisela Gebauer 
Frau Karin Keck Frau Petra Gorn 
Herr Peter Nössler Herr André Saage 
Herr Lothar Pohl  
Herr Volker Riedel Fraktion DIE LINKE 
Herr Stefan Rothelius Frau Silke Amelung 
Herr Karl-Heinz Schröter Herr Klaus Krause 
Herr Alfred Stein Herr Siegfried Nocke 
Herr Henry Stricker  
Herr Wolfgang Tylsch Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Henry Niestroj Herr Olaf Schumann 
 Herr Ronald Siegert 
Fraktionslos Herr Enrico Zinne 
Herr Joachim Krüger  
Herr Günther Lutze Fraktion der FWG 
 Herr Wolfgang Lewerenz 
 Herr Kurt Schröter 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der FWG 

Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr Sven Schiller 
Herr Norbert Knichal  
Herr Ingo Künne  
Herr Burkhard Schröter  
 
Außerdem waren anwesend: 1 Ortsbürgermeister, 5 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesord-
nung 

 Zu Beginn der Sitzung bat der Vorsitzende alle Anwesenden sich von den Plätzen 
zu erheben und in einer Schweigeminute der verstorbenen Stadträtin, Frau Birgit 
Meiling, zu gedenken. Der Vorsitzende würdigte ihre aktive Mitarbeit im Stadtrat der 
Stadt Coswig (Anhalt).  
 
Nach einer Gedenkminute eröffnete der Vorsitzende die Sitzung, begrüßte die  
Anwesenden und teilte mit, dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufge-
zeichnet wird und weitere Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen  
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte 
fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten am Ra-
thaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bürger-
meisterin sind 25 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt:   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

31 26 0 26 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder die 
Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der Dis-
kussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die betreffen-
de Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen 
und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.  
 

  
  

 3. Verpflichtung eines Stadtrates durch den Vorsitzenden des Stadtrates 
 Der Vorsitzende gab bekannt, dass für die verstorbene Stadträtin Birgit Meiling der 

nächst festgestellte Bewerber Herr Stefan Rothelius ist.  
Herr Rothelius hat das Mandat angenommen. 
Der Vorsitzende bat Herrn Rothelius nach vorn, um ihn auf die gewissenhafte  
Ausübung seines Ehrenamtes zu verpflichten.  
Herr Rothelius erklärte schriftlich, dass er von den §§ 30 und 31 der GO LSA 
Kenntnis erlangt hat und ebenfalls die Hauptsatzung und die Geschäftsordnung der 
Stadt Coswig (Anhalt) überreicht bekam. Durch den Vorsitzenden wurde die 
Verpflichtungserklärung verlesen und durch Herrn Rothelius nachgesprochen.  
Danach nahm Herr Rothelius in den Reihen des Stadtrates Platz.    
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 4. Benennung der Ausschussbesetzung durch den Fraktionsvorsitzenden 
der Fraktion CDU/FDP 

 Der Vorsitzende gab bekannt, dass Stadtrat Rothelius der Fraktion CDU/FDP  
beigetreten ist.  
Durch den Fraktionsvorsitzenden der Fraktion CDU/FDP, Stadtrat Tylsch, wurde die 
Besetzung der Fachausschüsse der Stadt bekanntgegeben.  
Stadtrat Rothelius wurde mit sofortiger Wirkung in den Finanzausschuss, Kultur- 
und Sozialausschuss sowie Regionalausschuss benannt.   

  
  

 5. Bestätigung der Niederschrift der 16. Sitzung des Stadtrates vom 
8.5.2012 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 26 0 1 

 
 

 6. Bekanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse 

 Durch die Bürgermeisterin wurden die in den beschließenden Ausschüssen gefass-
ten Beschlüsse für den Zeitraum vom 29.5.2012 bis 9.7.2012 bekanntgegeben. 

  
  

 7. Einwohnerfragestunde 
 Es gab keine Anfragen.   
  
  

 8. 2. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: COS-BV-422/2011/2 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass dem Nachtragshaushalt im Finanzausschuss und 
im Hauptausschuss einstimmig die Zustimmung erteilt wurde. 
Ohne Anfragen und Diskussionen wurde der 2. Nachtragshaushalt beschlossen.   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 25 1 1 

 
 

 9. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 16 "Ehemaliges Zündholz-
werk" in Coswig (Anhalt) - Billigungs- und Auslegungsbeschluss - 
Entwurf 
Vorlage: COS-BV-505/2012 

 Der Vorsitzende gab bekannt, dass der Bauausschuss diesem B-Plan einstimmig 
die Zustimmung erteilte. 
 
Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   



 4 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 

 
 

 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Stadtrat Ertelt machte noch einmal auf den Unfallschwerpunkt an der Einmündung 

Roßlauer Straße/Rosenstraße aus der B 187 kommend aufmerksam. Da es  
wiederholt zu mehreren Unfällen an dieser Stelle kam, bat er die Verwaltung, sich 
dieser Sache anzunehmen.  
Herr Schneider erklärte, dass der Landkreis, als zuständige Behörde, bereits davon 
in Kenntnis gesetzt wurde. Er wird sich aber noch einmal mit dem zuständigen 
Fachbereich in Verbindung setzen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete 
der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  
  
 
Coswig (Anhalt), den 27.7.2012 
 
 
 
        Hatton       Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates     Protokollantin 
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